
 
Πειραιάς, 06/07/2026 

 

Προς:  

Τον Πρόεδρο της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), κ. Αθανάσιο Κατσή. 

Τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Τομεακών Στατιστικών της ΕΛΣΤΑΤ. 

 

Κοινοποίηση:  

Υπουργείο Δικαιοσύνης 

Γραφείο Συλλογής και Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών Στοιχείων 

Επιτροπή Εποπτείας Δικαστικών Στατιστικών (Ε.Ε.Δι.Σ.) 

 

Θέμα: Αίτημα παροχής και ανάπτυξης δικαστικών στατιστικών στοιχείων για την εφαρμογή του ν. 

4800/2021 σχετικά με τη γονική μέριμνα, την επιμέλεια και την ανατροφή ανηλίκων τέκνων. 

 

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, Αξιότιμε κ. Προϊστάμενε, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 

δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Σε συνέχεια του από 12.06.2026 αιτήματός μας προς την ΕΛΣΤΑΤ για τη χορήγηση στατιστικών 

στοιχείων σχετικά με την εφαρμογή του ν. 4800/2021 και της από 15.06.2026 απάντησης της Αρχής 

https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2026/06/2026-06-12-%CE%91%CE%AF%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1-%CE%95%CE%9B%CE%A3%CE%A4%CE%91%CE%A4-%CE%B5%CF%86%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CE%B3%CE%AE%CF%82-4800-2021.pdf


 
σας (Αρ. Πρωτ. ΓΠ-304), με την οποία μας γνωστοποιήθηκε ότι η ΕΛΣΤΑΤ δεν διαθέτει στοιχεία 

προερχόμενα από δικαστικές αποφάσεις αναφορικά με την ανάθεση επιμέλειας ή την αφαίρεση 

γονικής μέριμνας, επανερχόμαστε με το παρόν αίτημα.  

Αντιστοίχως από τη σχετική αλληλογραφία μας με τη Eurostat, η ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία δεν 

συλλέγει εξειδικευμένα στοιχεία για τα καθεστώτα επιμέλειας και παρέπεμψε ρητώς στις εθνικές 

στατιστικές αρχές για την αναζήτηση σχετικών δεδομένων.  

Εν τω μεταξύ, το θεσμικό πλαίσιο για τη συλλογή και επεξεργασία δικαστικών στατιστικών στοιχείων 

έχει ενισχυθεί σημαντικά μέσω του Π.Δ. 47/2022 περί συγκρότησης, οργάνωσης και λειτουργίας του 

Γραφείου Συλλογής και Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών Στοιχείων του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, όπως ισχύει μετά τις τροποποιήσεις του ν. 5221/2025. Ιδιαίτερη σημασία έχει ότι στην 

Επιτροπή Εποπτείας Δικαστικών Στατιστικών (Ε.Ε.Δι.Σ.) συμμετέχει ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης 

Τομεακών Στατιστικών της ΕΛΣΤΑΤ, γεγονός που καταδεικνύει τον θεσμικό ρόλο της Αρχής στη 

διαμόρφωση, παρακολούθηση και αξιοποίηση των δικαστικών στατιστικών δεδομένων. 

Υπό τα ανωτέρω δεδομένα, θεωρούμε ότι πλέον υφίσταται θεσμική δυνατότητα συλλογής και 

επεξεργασίας στοιχείων που να επιτρέπουν την αποτίμηση της πραγματικής εφαρμογής του ν. 

4800/2021, ο οποίος εισήγαγε σημαντικές μεταρρυθμίσεις στις σχέσεις γονέων και τέκνων. 

Για τον λόγο αυτό παρακαλούμε να μας ενημερώσετε: 

1. Εάν συλλέγονται ήδη ή πρόκειται να συλλεγούν, μέσω του Γραφείου Συλλογής και 

Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών Στοιχείων, δεδομένα σχετικά με: 

• την ανάθεση άσκησης της γονικής μέριμνας, 

• την ανάθεση επιμέλειας, 

• τις αποφάσεις κοινής άσκησης γονικής μέριμνας ή συνεπιμέλειας, 

• τις αποφάσεις αποκλειστικής επιμέλειας, 

• τις αποφάσεις αφαίρεσης ή περιορισμού γονικής μέριμνας, 

• καθώς και κάθε άλλη δικαστική ρύθμιση που αφορά τις σχέσεις γονέων και ανηλίκων τέκνων. 

 

2. Εάν υφίσταται ήδη σχεδιασμός ή μεθοδολογία για την παραγωγή επίσημων δικαστικών 

στατιστικών δεικτών σχετικά με την εφαρμογή του ν. 4800/2021. 

 

https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2026/07/2026-06-12-Eurostat-Reply.pdf


 
3. Εάν η ΕΛΣΤΑΤ, μέσω της συμμετοχής της στην Ε.Ε.Δι.Σ., έχει εισηγηθεί ή προτίθεται να 

εισηγηθεί την καταγραφή των ανωτέρω στοιχείων, δεδομένου ότι αφορούν κρίσιμα 

ζητήματα παιδικής προστασίας, οικογενειακής πολιτικής και αξιολόγησης της εφαρμογής της 

νομοθεσίας. 

 

4. Εάν είναι δυνατή η δημοσίευση ετήσιων στατιστικών στοιχείων για την περίοδο 2022–2025, 

ώστε να αποτυπωθεί: 

• η κατανομή των δικαστικών αποφάσεων ως προς το καθεστώς ανατροφής των παιδιών μετά 

τη διάσταση ή το διαζύγιο, 

• η εξέλιξη των μορφών άσκησης γονικής μέριμνας μετά την έναρξη ισχύος του ν. 4800/2021, 

• ο αριθμός των ανηλίκων που επηρεάζονται από τις αντίστοιχες δικαστικές ρυθμίσεις, 

• η κατανομή των αποφάσεων μεταξύ κοινής άσκησης γονικής μέριμνας, αποκλειστικής 

επιμέλειας και λοιπών μορφών δικαστικής ρύθμισης. 

 

Το αίτημα αυτό δεν αποσκοπεί μόνο στην πρόσβαση σε συγκεκριμένα στατιστικά στοιχεία, αλλά και 

στην ανάδειξη της ανάγκης δημιουργίας ενός μόνιμου και αξιόπιστου μηχανισμού παρακολούθησης 

της εφαρμογής του οικογενειακού δικαίου στην Ελλάδα. Η ύπαρξη τέτοιων δεδομένων αποτελεί 

βασική προϋπόθεση για την τεκμηριωμένη αξιολόγηση δημόσιων πολιτικών που επηρεάζουν άμεσα 

τα δικαιώματα των παιδιών και των οικογενειών τους. Χωρίς την ύπαρξη αντικειμενικών στατιστικών 

στοιχείων δεν είναι δυνατή η αποτίμηση του κατά πόσον οι νομοθετικοί στόχοι του ν. 4800/2021 

υλοποιούνται στην πράξη ούτε η αξιολόγηση των επιπτώσεων των δικαστικών ρυθμίσεων στην 

ανατροφή των παιδιών μετά τη διάσταση ή το διαζύγιο των γονέων τους. Η ΕΛΣΤΑΤ ήδη επιβεβαίωσε 

ότι διαθέτει μεταβλητές σχετικές με το καθεστώς επιμέλειας (RK080 - Legal child custody situation) 

αλλά όχι επαρκές δείγμα και όχι δικαστικά δεδομένα. 

Οι ανωτέρω κατηγορίες δεδομένων συνιστούν βασικούς δείκτες αξιολόγησης της εφαρμογής του ν. 

4800/2021 και παρακαλούμε να εξετασθεί η θεσμοθέτηση της συστηματικής συλλογής και 

δημοσίευσής τους στο πλαίσιο του εθνικού συστήματος δικαστικών στατιστικών. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας και για την ενημέρωσή μας σχετικά με τις δυνατότητες παροχής 

ή ανάπτυξης των ανωτέρω στατιστικών στοιχείων. 

Επίσης, η παρούσα να τεθεί υπόψη της Επιτροπής Εποπτείας Δικαστικών Στατιστικών (Ε.Ε.Δι.Σ.), 

προκειμένου να εξετασθεί η δυνατότητα ένταξης των ανωτέρω δεικτών στο πλαίσιο των 

παραγόμενων δικαστικών στατιστικών. 



 
 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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